
Tasg 6        (Estynnol, eitem 1) 
 

Mae berfau sy’n diweddu gydag –‘ir’ e.e. ‘cesglir’ yn cael eu 
galw’n ferfau amhersonol. Dydych chi ddim yn gwybod pwy sy’n 
gwneud y weithred. Maen nhw’n ffurfiau cryno ond gellwch 
ddefnyddio ffurf hir hefyd e.e. ‘Cesglir sbwriel o dir yr ysgol’ = 
‘Byddant yn casglu sbwriel...’ / ‘Bydd sbwriel yn cael ei gasglu...’ / 
‘Mae sbwriel yn cael ei gasglu...’ 

Rhowch ffurfiau hir y berfau amhersonol cryno hyn: 

FFURF GRYNO FFURF HIR 
Cynhelir Gŵyl y Llusern  

 
Gwneir y ddraig  

 
Paratoir hwy  

 
Credir hefyd bod ysbryd  

 
  

 
  

 

 

Pwrpas y darn darllen ydy cyflwyno gwybodaeth. Yn y grid ar y 
dudalen nesaf, rhowch enghreifftiau o’r technegau ac eglurwch 
pam maen nhw’n llwyddiannus. 

 

 

  



TECHNEG ENGHREIFFTIAU PAM MAEN NHW’N 
LLWYDDIANNUS 

Berfau 
amhersonol  

 

 

 

Berfau cryno  

 

 

Dyddiadau  

 

 

Rhestrau  

 

 

Is-benawdau  

 

 

Geiriau 
Tsieineaidd 

 

 

 

Lluniau  

 

 

  

 

 

  

 

 

 
 
 
 
 
 
 


